

巧用AI玩转古诗词

退休教师的诗意生活

英语老师的古诗情结

“行到水穷处，坐看云起时”，指尖抚过笔记本上的诗句，戴绍爱被那份穿越千年的从容所打动。这份热爱早有伏笔，2018年仍在讲台上时，她便埋下“诗意退休”的种子，定下一个背诵300首古诗词的目标。“语言是共通的，诗词里的韵律，和英语的节奏一样动人。”她笑言。

2020年退休后，她的诗词生活正式开篇。每晚坐在书桌前，抄写、朗读、背诵成了固定仪式。为求读音精准，生僻字旁必注拼音，遇到拿不准的声调，便翻词典、查古诗文网，跟着专业音频逐字校准，直到诵读时平仄分明、流畅自然。纸页间的墨香里，藏着她与古人的对话：“从前看‘采菊东篱下’是文字，如今读来，能看见陶渊明指尖的菊香。”

“零基础”学做视频

“独乐乐不如众乐乐”，2021年，看到短视频的传播力，戴绍爱动了心思：“这么美的东西，该让更多人看见。”可她连剪辑软件都没碰过，却笃定“有梦就不怕晚”。她花2000元报网课，从选图、配乐到加特效，跟着老师一点点地“啃”。制作短视频初期状况频出，不是背景音乐跟不上诵读节奏，就是配图与“春风又绿江南岸”的意境差了千里。但她耐着性子磨，两三个月后，终于摸出了门道。

2021年10月15日，戴绍爱的第一条古诗词短视频上线，真人出镜背诵了宋代诗人方岳的《立秋》，背景画面是一池荷花，字幕里标注着拼音，将“秋日寻诗独自行，藕花香冷水风清”的意境表达得真切。“那天反复看了十几遍，觉得自己真行。”之后她越做越投入，为《春江花月夜》找图时，翻了三四百张，从暮江晚霞到孤舟夜泊，逐一比对诗句意境，花了近一周才定稿。这条3分01秒的视频，播放量破了6000，让她尝到了传播的甜头。后来的《月下独酌》《赠刘景文》更火，播放量均破万，点赞量从几个冲到近200个，手机屏幕另一端的点赞，成了她持续创作的暖光。

月光漫过书桌，60岁的戴绍爱正伏案抄写古诗词，笔迹工整，每一个字上还标注着拼音，这是她为短视频录制在做功课。自2021年起，这位退休英语教师已在快手、抖音平台发布205个古诗词诵读作品，字正腔圆的配音与AI打造的诗意背景，吸引了不少粉丝关注。手机屏幕内外，她以“老有所学”的执着，让古诗词在数字时代漾起新的涟漪。



戴绍爱在诵读古诗词

AI赋能锦上添花

日子久了，戴绍爱不满足于视频里的简单配图、配乐。“诗词是流动的，画面也该有律动。”她将目光投向了AI技术，试着给诗词视频“添灵气”。制作《青玉案·元夕》时，为了展现“东风夜放花千树，更吹落，星如雨”，她先挑了一张礼花的图片，再用豆包AI生图功能让礼花在夜空里“炸开”，反复调整指令，试了十几次，终于让屏幕里的礼花带着流光坠落，看视频的人仿佛站在了上元夜的街头。

可AI不是“万能笔”，想要让画面贴近诗意，仍需下笨功夫。制作韩愈的《春雪》时，“白雪却嫌春色晚，故穿庭树作飞花”的雪景怎么呈现？戴绍爱琢磨了好几天，吃饭时、睡觉前的时间也不放过，某天清晨忽然来了灵感：用AI生成银装素裹的树林、覆雪的小桥，再让雪花顺着风势“穿树而过”，动图效果一出来，诗里的雪仿佛有了脚，轻轻“踩”进了手机屏幕里。

如今，戴绍爱的视频有了较强的辨识度，配音里带着对诗词的理解，AI画面不炫技，只追着意境走。粉丝里有老人留言“跟着你背诗，想起了年轻时读的书”，也有小朋友说“看了您的视频，感觉背诗不费劲了”。有人问她：“退休了还这么拼，图啥？”她总笑着回答：“图自己快乐，更图老祖宗的‘宝贝’能被更多人记住。”

月光再落书桌时，戴绍爱的笔记本又添了新页，手机屏幕上的AI界面还亮着，这位银发“学习达人”仍在琢磨：用AI做《枫桥夜泊》，该让钟声怎么“飘”进画面里。她或许没有察觉，自己早已成了一道风景：以热爱为舟，借科技为帆，载着古诗词的星光，驶向更多人的心里。而这道风景里藏着的，正是中华文脉最动人的模样，有人接，有人传，便永远鲜活。

记者 李晓琳 文/摄

“家校社”联动 亲子共成长

本报讯（记者 刘志刚）红色标识前打卡合影，凉亭下畅谈家校社共育，水枪、水桶嬉戏玩闹……8月19日，古交市桃园街道腾飞路社区“家校社”共育成长林项目，在南山森林公园火热开启。多组辖区家庭在自然课堂中感受陪伴的温度，在互动游戏中激发成长的活力。

伴随着欢快的笑声，亲子家庭陆续抵达南山森林公园。在写有社会主义核心价值观的红色景观

前，家长与孩子纷纷驻足合影，让家国情怀与成长记忆同框。随后的交流环节中，党员志愿者与家长热烈互动，共话家校社协同育人的意义。不少家长表示：“平时工作忙，很少这样沉浸式地陪伴孩子，社区搭建这个平台真是太及时了。”

游戏环节彻底点燃了现场气氛。孩子们手提小水桶穿梭林间，水枪大战中笑声不断；亲子间配合紧密，你追我赶，默契协作，林荫道上跃动着一个个温馨的身

影。不少家长也放下平日的严肃，与孩子一起奔跑嬉戏，仿佛回到童年时光。

“我们不仅希望孩子玩得开心，更希望通过党建引领，让教育合力从社区生根，向家庭延展。”腾飞路社区党支部书记阎冬林说，社区将持续推出“家校社”共育成长林系列主题活动，整合辖区资源、拓展互动形式，携手家庭、学校共建温暖而有活力的社区大家庭。

表彰志愿之星 激励学子成才

本报讯（记者 刘志刚）8月22日，古交市桃园街道青山路二社区举办“党建领航 榜样同行 邻里共荣”主题表彰活动，“社区志愿实践之星”与将踏入大校门的“准大学生们”同台受奖，共享邻里掌声与祝福。

活动温情启幕，现场致敬穿梭于街巷的“红马甲”，为即将奔

赴理想的青年学子喝彩。手捧荣誉证书，大家脸上洋溢着自豪。学生代表分享学习心得，感恩父母与社区的支持；家长代表登台畅谈育儿感悟，温馨时刻引发阵阵共鸣。表彰环节后，志愿者们带来了精彩演出，吉他弹唱《七里香》、戏曲《汲水选段》、舞蹈《丝路敦煌》等，一首童声合唱

《我的纸飞机》将气氛推向高潮。“我们表彰当下的‘奉献者’和未来的‘追梦人’，他们都是社区的宝贵财富。”社区党支部书记郝丽颖表示，青山路二社区积极打造“青二有您 青二为您”暖心品牌，彰显治理温度，增强邻里凝聚力与归属感。

退役军人遗失证件 公交司机帮忙寻回

本报讯（记者 齐向真 通讯员 申映譞）8月25日，退役军人庞先生乘坐公交车时，不慎将退役军人优待证遗落在公交车上。幸运的是，公交司机李斌及时发现并归还给了他。

当天，403路公交车驾驶员李斌完成运营任务对车辆进行易燃易爆物品检查时，在后排座位下方发现了一本退役军人优待证。李斌深知这张证件对失主的重要性，他赶紧将证件交到太原公交一公司一车队调度站车队负责人手中。与此同时，失主庞先生刚下车没多久，就发现证件不见了。他回忆自己是乘坐403路公交车来的，来不及多想，立即赶往下元停车场询问情况。

当庞先生赶到调度站时，看到太原公交一公司工作人员正拿着他的优待证查找信息。庞先生立刻上前说明情况。车队相关负责人仔细核实身份信息，确认无误后，将证件交还到他手中。次日，庞先生再次来到调度站，将一面写有“情暖公交 德馨人间”字样的锦旗送到李斌手中，以示感谢。